

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz
de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 9756

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 21 DE JULIO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR Armas de caza

Habiendo surgido algunas dudas en la interpretación de la orden circular de mi autoridad, fecha 9 de los corrientes, en cuanto se refiere a la devolución de las armas de caza que fueron recogidas a sus propietarios por motivos de orden público, al que forzosamente ha de supeditar se el derecho a cazar, procede introducir una modificación en el apartado 4.º de dicha orden circular, que, en lo sucesivo, se entenderá redactado de la siguiente forma:

« Toda concesión o ratificación de licencia dará derecho a su poseedor a retirar las armas de caza que hubiere entregado en virtud del bando dictado por el señor Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón con fecha 20 de febrero último, modificando por otro de la misma autoridad de 23 de igual mes. No obstante, la efectividad de este derecho y, por tanto, la recuperación de las armas de caza, dependerá de las circunstancias del momento, apreciadas oportunamente por el señor Coronel Jefe de la Base Naval. »

Lo que se hace público para general conocimiento.

En el día de la fecha, y por las niñas Maruja y Margarita Marqués Martínez, se ha hecho entrega en esta Dependencia, de la cantidad de doce pesetas con cincuenta céntimos, importe de la recaudación efectuada en una función celebrada en la casa que habitan,

El rasgo de las simpáticas niñas, se alaba por sí solo y es digno del mayor agradecimiento por parte de esta Delegación.

El Delegado del Gobierno, accidental, M. Mascaró.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Unico de Trabajadores CONVOCATORIA

Sección carpinteros y similares
Esta Sección convoca a todos los obreros carpinteros de la U. G. T. y C. N. T., a una reunión extraordinaria que se celebrará el miércoles día 21, a las seis y media de la tarde en el local de la C. N. T., Durruti 15, para tratar asuntos de interés para todos.

Dada la importancia de los mismos, se encarece la asistencia de todos.

LA JUNTA

Las Secciones de Barberos U. G. T. y C. N. T., convocan a todos sus afiliados, patronos, operarios semanales y auxiliares, o sea los que trabajan los sábados y domingos, a la reunión extraordinaria que se celebrará el jueves 22 a las nueve de la noche, en el local del Sindicato Unico de Trabajadores, Durruti 15, para tratar asuntos de sumo interés para todos.

Se encarece la conveniencia de la máxima puntualidad.

LA JUNTA

Se necesita profesor
para clases particulares.

Informe calle Bellavista, 6.—Mahón

UN ERROR DE PLUMA

Con sorpresa rayana en la estupefacción, hemos leído en LA VOZ DE MENORCA, de 12 del corriente y en un artículo que, firmado por P. Taltavull, copia de « La Vanguardia », de Barcelona, una frase, un párrafo, que, si no directamente injurioso, no es, ni con mucho, un modelo de delicadeza.

Se dice en el refiriéndose al pueblo menorquín: « El hecho de haber sabido apabullar el ánimo de una fuerte guarnición sublevada a las órdenes de Goded ». Para andar sobre seguros, hemos querido repasar en el Diccionario el significado de las palabras *apabullar* y *guarnición*. Y dice el Pal las:

Apabullar.—Acepción familiar: aplasta, estrujar.

Guarnición.—Tropa que guarnece una plaza, castillo o buque de guerra.

Queda sentado, pues, que la palabra *guarnición* no se refiere únicamente a los jefes y oficiales, que fueron los que se sublevaron a las órdenes de Goded. Si a ellos solamente se refiriera el camarada Taltavull nada tendríamos que objetar, puesto que no está tan lejana la fecha de aquella sublevación para que no podamos recordarla en todos sus detalles. Los que constituíamos, y constituimos, la guarnición de Menorca, recordamos muy bien, y recordaremos mientras vivamos, que la tropa, excluyendo, claro está, los achalados jefes y oficiales, no estuvo en ningún momento en contra del pueblo y a las órdenes del funesto Goded. El pueblo menorquín recuerda también perfectamente, al cumplirse casi un año de aquella fecha inicial de la honda tragedia española, que esa tropa no solamente no le hostilizó sino que aplastó, *apabulló* a los que, engreídos estúpida mente por la disciplina absurda e inhumana que era el alma de aquel ejército de entonces, no contaron para nada con el asentimiento de sus, hasta aquel momento, subordinados.

No aspiramos, desde luego, a que se nos glorifique y ensalce por lo que en aquellas jornadas históricas llevamos a cabo. No. Era nuestro deber y no hicimos más que cumplirlo. No queremos tampoco velar los méritos del pueblo menorquín, valeroso y abnegado, que coadyuvó con nosotros al aplastamiento del naciente fascismo. Pero sí queremos que se reconozca lealmente que la actitud digna y consciente de la guarnición de Menorca, con las obligadas exclusiones, libró a esta isla de vivir unos días cuyo sabor conoce aún media España y conoció la otra mitad.

No discutimos a nadie sus méritos, pero nadie deberá tampoco extrañarse de que queramos manifestar nuestro desagrado ante afirmaciones

que, en la península, donde se han publicado, han de causar muy mal efecto y no ha de ser muy agradable para nosotros el concepto que por ellas se forme de aquella fuerte guarnición.

Ya otra vez, un periodista catalán publicó, en un periódico de Barcelona, cuyo nombre no recordamos, una información en la que se decía que La Mola tuvo que ser tomada por la Infantería. Todos sabemos que no hubo necesidad de ello, puesto que los que formábamos la guarnición de aquella fortaleza supimos hacer lo que debíamos, llegando hasta la violencia para reducir a la canallesca oficialidad. No protestamos entonces porque no pareciera que deseábamos destacar de un modo particular nuestra acción. No quisimos establecer comparaciones y mucho menos diferencias. Todos formábamos parte de la fuerte guarnición, todos cumplimos nuestro deber y no debíamos hacer caso de informaciones más o menos interesadas y parciales. Pero ahora que se pone en tela de juicio la actuación de todos, no podemos menos de hacerlo creyendo así interpretar un deseo común. Y no dudamos de el camarada P. Taltavull, al cual suponemos bien intencionado querrá justificar su lapsus *cálamí*, o, por lo menos, explicarlo satisfactoriamente.

Y conte que, al pedírselo, no lo hacemos con ánimo de entablar polémica, que, poco duchos en las lides periodísticas, no acertaríamos a mantener, ni aún tratándose de hechos que se desarrollaron a la vista del pueblo menorquín y no pueden por tanto, prestarse a confusiones de ninguna clase.

MIGUEL AMENGUAL

14 VII 37. Posición de artillería de Torre Sulí (Alayor).

NOTA DE LA REDACCION: Atendiendo al ruego del firmante del precedente trabajo, lo publicamos. Más no pudiendo el camarada Taltavull darle las satisfacciones que en él se desean, por encontrarse fuera de la isla, nosotros, que al reproducir el artículo aparecido en « La Vanguardia » demostramos identificarnos con su fondo, y teniendo la plena convicción de que el autor no se proponía, ni mucho menos, ofender a los camaradas de esta guarnición, a los que está reconocida Menorca, debemos rogar a M. Amengual no vea en lo que ha motivado su artículo más que lo que él mismo titula: « Un error de pluma ». Por lo tanto esperamos se desvanecerá su estupefacción, pues, aún cuando no exacta y minuciosamente expresado, las frases de Taltavull en el fondo se refieren a la oficialidad facciosa, de la cual todos nos libramos venturosamente.

Una llamada a todos los mallorquines de la isla

Camaradas mallorquines: Creyendo interpretar el sentir de todos los mallorquines de la isla, esta Comisión ha resuelto crear el Secretariado Antifascista Mallorquín, que muy pronto veremos convertirse en realidad.

La necesidad de unirnos es cada día más latente, pensemos en nuestra roqueta, el día de mañana en que aplastado el fascismo tengamos que implantar las normas revolucionarias antifascistas.

Al igual que nuestros paisanos han hecho en Barcelona es lo que nosotros debemos hacer aquí, teniendo con ellos la relación más estrecha y en conjunto enterarnos de lo que aisladamente se enteran algunos.

Son muchos los paisanos pasados a nuestras filas, son bastantes las mujeres y niños mallorquines refugiados en Barcelona que necesitan nuestra ayuda, y ya que afortunadamente nos encontramos en situación material para ofrecérsela, nuestro deber como antifascistas y como mallorquines es hacerlo.

No os vamos a exponer los múltiples casos que podríamos resolver.

Sin distinción de ideales políticos debemos colaborar en el Secretariado Antifascista Mallorquín, todos absolutamente todos, comunistas, Socialistas, republicanos, etc... el que sea mallorquín antifascista debe propagar esta idea para que se ponga lo más pronto posible en práctica y así poder hoy y mañana obtener el fruto de una labor que a todos nos concierne.

¡Viva Mallorca libre!

Vuestros y de la causa.

La Comisión Organizadora

El grandioso acto del lunes

Como estaba previamente anunciado por el Comité del Frente Popular de nuestra ciudad, anteayer por la noche celebróse en el Teatro Principal el mitin de afirmación antifascista en conmemoración del aniversario de la guerra contra el fascismo nacional e internacional, organizado por dicho Comité.

Presidió el acto el Presidente del Comité organizador, camarada Victor Rotger, quien después de destacar el significado ya histórico del 19 de Julio del pasado año y de rendir homenaje a los combatientes y a los caídos por la causa antifascista, fué seguido en el uso de la palabra por los siguientes representantes de las organizaciones antifascistas:

José Casteyó, por las J. J. LL de Mahón; José Catañán, por la J. S. U. de Mahón; Fernando Ferrer, por la C. N. T. y la F. A. I.; Alvaro Villa longa, por la U. G. T. de ésta; María Gornés, por el Frente Popular de San Luis; Margarita Vila, por el de Villa Carlos; Damián Gomila, por el de Ciudadela; Domingo Fiol, por I. R. de ésta, Juan Mascaró, por el P. C., y Antonio Gomila, por el P. S.

Los oradores hicieron resaltar el simbolismo de la fecha cuyo aniversario les congregaba, así como el sacrificio y heroísmo derrochado por el pueblo español en este año de guerra, para cuyo triunfo definitivo reclamaron la estrecha unidad de los partidos y organizaciones que integran el frente antifascista.

Todos ellos fueron calurosamente aplaudidos por el numeroso auditorio que llenaba por completo el Principal.

El Teatro estaba engalanado con las banderas de los organismos locales componentes del Frente Popular y otros de los pueblos de la isla.

También asistieron al acto Comisiones representativas de las organizaciones antifascistas de Menorca.

El acto resultó magnífico, consti tuyendo una viva manifestación del fervor antifascista de nuestro pueblo.

Al finalizar el acto, la Banda Municipal ejecutó los Himnos Nacional e Internacional, a los que el público correspondió con el puño en alto.

Casino del Consey

Se convoca Junta General ordinaria, para el domingo día 25 del actual, a las once de la mañana, para proceder a la elección de la Junta Directiva, según previene el Reglamento vigente.

Mahón 20 de julio de 1937.

El Secretario.

Una función a beneficio de los Hospitales de Menorca

La notable y desinteresada compañía « Plus Ultra », está estudiando, con el cariño de siempre, la comedia en tres actos de Luis Manzano, de costumbres madrileñas, « Tú y yo, solos ».

Los beneficios que se obtengan en esta función se dedicarán a los Hospitales de esta isla, lo que hace esperar que el jueves próximo, día en que se estrenará dicha obra, se verá el Teatro Principal totalmente ocupado.

URGENTE

Alquilo casa pequeña, preferible con jardín cualquier sitio Mahón, para consultorio médico. Daría enseñanza para enfermero o enfermera gratuitamente a familiar de la casa, y sueldo si me ayuda.

Razón: En esta imprenta.

Antonio Carreras Carreras

Falleció ayer a la edad de 82 años

E. P. D.

Sus desconsolados: esposa María Pons Sintes, hijo Alberto, Pedro (ausente), Lucía y María, hijas políticas Carmen Salom y Catalina Martí (ausente), madre política, hermanos y hermanas políticas, nietos y nietas, sobrinos y sobrinas,

participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las 5.

Casa mortuoria: Plana 21.

El duelo se despedirá en el cementerio.

Mahón 21 de julio de 1937.

No se invita particularmente

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Los facciosos amontonan grandes efectivos en el frente Centro, apesar de lo cual nuestras fuerzas los rechazan victoriosamente. — Ayer se reunió el Comité de No Intervención que no resolvió nada. Hoy volverá a reunir el inútil organismo londinense. — El conflicto chino japonés adquiere caracteres gravísimos. La guerra parece ya inevitable.

Frente Centro Impresión del día

Furiosos ataques se libraron ayer en el triángulo comprendido entre Valdemorillo, Villanueva de la Cañada y Navalagamella. Los facciosos que han desguarnecido por completo todos los frentes del Norte, acumulando en los frentes del Oeste de Madrid, más de 100 mil hombres, se lanzaron contra nuestras posiciones comprendidas en el centro del triángulo mencionado, trabándose furiosos combates en los cuales nuestras fuerzas rechazaron al enemigo con inigualable valor y bravura causando un gran número de bajas.

También el frente comprendido entre Quijorna y Brunete, sufrió las violentas embestidas de los facciosos, que por todos los medios intentan recuperar las posiciones perdidas. Las ametralladoras, morteros y cañones de tiro rápido leales se cebaron en las columnas enemigas que fueron verdaderamente diezmadas viéndose, tras varias horas de lucha obligados a replegarse en sus anteriores posiciones.

La actividad artillera fué intensísima, tronando todo el día los cañones en incesantes y terribles duelos.

Las baterías republicanas, con su acostumbrada eficacia, dispararon continuamente contra las concentraciones enemigas, que se formaban para lanzarse en olas contra nuestras posiciones.

Puede asegurarse que esta segunda parte de la ofensiva leal ha sido más mortífera para el adversario que la primera, ya que los rebeldes en sus reiterados esfuerzos para recuperar las posiciones perdidas han sacrificado inútilmente numerosas unidades de combate.

La aviación facciosa, que durante el día se ve impotente para llegar a nuestra retaguardia, bombardeó de noche Guadalajara alcanzando unos asilos de ancianos y niños, ocasionando bastantes víctimas inocentes.

Las tropas leales cuya moral es verdaderamente magnífica después de resistir la avalancha facciosa, furiosamente destrozada, aguardan las órdenes del mando para seguir conquistando los objetivos que se les señalen, venciendo como siempre todas las dificultades que puedan amontonar los exasperados facciosos.

Partes oficiales de los frentes de guerra

(Facilitados por la oficina de Información del Ministerio de Defensa).

Madrid 20 de julio, a las 24 horas.

Centro

Durante todo el día de hoy ha continuado en el frente del Oeste, la actividad artillera del enemigo, que ha atacado fuertemente la Cota 670 situada al Este de Villanueva de la Cañada, logrando ocuparla tras duro combate, en el que sufrieron un número considerable de bajas, fracasando a continuación varios ataques enemigos contra el Castillo de Uerrita, posición mantenida por nuestras tropas a pesar de los desesperados esfuerzos del enemigo.

En la línea Navalagamella Perales, se libran duros combates rechazándose con gran vigor todos los ataques facciosos.

Durante la noche última y esta madrugada la aviación facciosa ha bombardeado Guadalajara destruyendo el Asilo y la Inclusa, en los que había 300 ancianos y gran número de niños.

Aragón

Continúa la presión enemiga contra nuestras líneas del frente de Teruel, las cuales han sido sólidamente establecidas en la llamada Sierra del General.

Norte

En Santander, alguna actividad de la artillería enemiga, sin consecuencias.

En Asturias, ha sido aniquilada por completo la guardia enemiga situada delante de nuestras posiciones de San Lázaro, en la casa denominada de los Franceses, mediante la voladura de una mina.

En el frente de León se han presentado a nuestras filas 4 soldados procedentes del campo faccioso con armamento y municiones.

De los restantes frentes, no se han recibido novedades dignas de mención.

Parte oficial de Marina y Aire

Madrid 20 a las 24 horas.

Centro

Durante la noche del 19 al 20, se efectuaron por nuestros cazas cuatro vuelos contra los aviones facciosos que volaban sobre Alcalá de Henares y bombardeaban sus alrededores. Por dos veces nuestros cazas ametrallaron a los aviones enemigos.

Durante la mañana nuestros aparatos realizaron numerosos vuelos de reconocimiento.

A las 15'50, se bombardearon intensamente las posiciones enemigas situadas al Noroeste de Quijorna.

A última hora se llevaron a cabo otros servicios de vigilancia y reconocimiento.

Desde la madrugada hasta el anochecer, nuestras escuadrillas de caza realizaron numerosas incursiones de reconocimiento de las líneas enemigas sin lograr encontrar a la aviación enemiga.

Para contener nuestra ofensiva los facciosos acumulan 150000 hombres en los frentes de la Sierra

Madrid. — Importantes refuerzos facciosos compuestos de numerosos camiones y de un potente y moderno material de guerra han llegado estos últimos días en el sector de Cebrosos. La marcha de las columnas de refuerzo ha sido protegida por un gran número de aviones.

Según las últimas informaciones las concentraciones de tropas y de

material se han establecido en los sectores próximos a Brunete y Quijorna. Con los refuerzos recibidos los rebeldes disponen: en el sector de Navalagamella unos 20 mil hombres; en el de Bohadilla del Monte, 10 mil hombres; en el de Sevilla la Nueva, 7 mil hombres. El total de las fuerzas acumuladas por los facciosos en estos sectores se eleva a 150 mil hombres.

Un tren de tropas marroquíes destruido por un bombardeo aéreo

Madrid. — Según telegramas reci-

bidos de Gibraltar varios aviones gubernamentales han bombardeado durante una hora la costa que se extiende delante Estepona. Después dichos aviones se han dirigido hacia el interior donde han dejado caer una lluvia de bombas sobre un tren militar lleno de tropas marroquíes que se dirigían de Algeciras a Málaga. En efecto, dos mil marroquíes habían desembarcado estos últimos días en Algeciras procedentes de Melilla.

El número de heridos no es conocido con precisión, pero parece que el tren resultó destruido por completo.

Más de 600 moros muertos por el tiro eficaz de nuestras baterías

Madrid. — Con motivo de los últimos combates que se han desarrollado alrededor de las posiciones de Villafranca del Castillo, se han dado las siguientes referencias:

Las posiciones republicanas fueron atacadas por tropas de choque marroquíes que fueron rechazadas por la infantería republicana.

Alrededor de la media noche, la artillería gubernamental ha entrado en acción y bombardeó con gran precisión las reservas marroquíes que se aprestaban a socorrer las fuerzas facciosas de primera línea.

Se calcula en más de 600 las bajas sufridas por los indígenas en el curso del bombardeo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Ayer se reunió el Comité de No Intervención. — No se pudo llegar a un acuerdo. — Mañana se reúne de nuevo el sub Comité técnico

Londres. — Ayer se reunió el Comité de No Intervención bajo la presidencia de lord Plymouth, para tratar de la proposición inglesa.

Hicieron uso de la palabra diversos delegados entre ellos el representante francés M. Corbin y el italiano Dino Grandi, los cuales hicieron varias contraproposiciones, terminando la reunión sin que se hubiera podido llegar a un principio de acuerdo.

Lord Plymouth, planteó la cuestión de la retirada de voluntarios, a la cual obstruyeron los representantes de las potencias fascistas. Acordóse que los delegados comuniquen de nuevo con sus Gobiernos para obtener órdenes y consignas precisas.

Mañana, (hoy), volverá a reunirse el sub Comité técnico nombrado y que debe estudiar y tratar de resolver las diferencias casi insuperables que se han planteado.

Las impresiones de esta última sesión son verdaderamente pesimistas.

M. Churchill denuncia el cerco de Gibraltar por cañones de 12 pulgadas

Londres. — M. Winston Churchill, acaba de denunciar la instalación de cañones del tipo Howitzer en los alrededores de Gibraltar y el orador manifestó su temor por la suerte de los muelles de Gibraltar, que se encuentran así bajo el fuego de los cañones de 12 pulgadas, que pueden lanzar proyectiles de una tonelada a una distancia de 10 o 12 millas.

Una advertencia de Lloyd George

Londres. — M. Lloyd George, ha declarado que los vencidos de la última guerra estudiaban el medio de tomar la revancha.

Los ingleses desmienten unas afirmaciones de los facciosos españoles

Londres. — Con motivo de algunas informaciones de origen faccioso que aseguraban que en la toma de Bilbao se encontraron 13 cañones de fabricación inglesa, el embajador británico en Hendaya ha notificado a las autoridades rebeldes que ningún material de guerra había sido enviado a España ya directamente o ya indirectamente, después de la iniciación del actual conflicto.

El embajador, ha indicado al pseudo Gobierno del General Franco, que se estaba en vías de abrir una encuesta para averiguar las circunstancias en que los mencionados cañones fueron enviados a España.

Inglaterra exigirá la liberación del «Molton»

M. Eden ha anunciado este medio día en la Cámara de los Comunes, que habían sido enviadas instrucciones al embajador de la Gran Bretaña en Hendaya, prescribiéndole que exija la liberación del vapor «Molton» y de los miembros de la tripulación, y de informar al general Franco que el Gobierno británico lo haría responsable de todos los daños y averías de que el vapor haya sido víctima.

La prensa soviética ataca a Inglaterra

Moscu. — La actitud de la prensa soviética en lo que concierne a la crisis española, se ha trocado más enérgica e intransigente que nunca estos últimos días. Ataca enérgicamente a Inglaterra por la confección de un proyecto que favorece en gran manera a Franco.

M. Dimitroff, jefe del Kuomintan, blasfema y vitupera a Inglaterra en un artículo violentísimo, por lo que denuncia como una de las páginas más vergonzosas de la historia de la farsa de No Intervención.

El conflicto chino-japonés

China rechaza la nota del Japón, y Japón rechaza la nota de China. Es inminente el comienzo de una cruenta lucha.

Paris. — El Japón que hace extender su influencia en China del Norte, ha querido solucionar el incidente de Lu Ku Chiao, con las autoridades de la China del Norte, pero Nankin ha creído que no se podría tolerar esta nueva intromisión japonesa y ha querido plantear la diferencia sobre el terreno nacional. El general Tchang Kai Chek, se ha parado a resistir, anunciando que no dejará sea pisoteado nuevamente el honor chino.

El Japón envió en la noche del sábado al domingo, una nota en la cual pedía a las autoridades chinas el reconocimiento de sus equivocaciones, exigiéndoles el no oponerse a la ejecución de los acuerdos que autorizan a los japoneses para ejercer un determinado control en el Ho fei y el Chahar del Norte.

Los jefes chinos han presentado excusas que han sido juzgadas insuficientes por el Japón.

Nankin rechaza las demandas japonesas

Tokio. — El Gobierno chino no ha aceptado las condiciones japonesas, habiéndose entregado al embajador nipón en Nankin una respuesta que constituye virtualmente el rechazo de las demandas japonesas.

El documento está concebido empero en términos conciliadores que pueden permitir la continuación de las negociaciones.

Esta respuesta no ha sido aún contestada por Tokio.

Nuevos incidentes en Lu Ku Chiao

Tokio. — Se comunica, que nuevos incidentes se han producido en Lu Ku Chiao y que la esperanza de una continuación de las negociaciones se ha perdido por completo.

Los medios militares japoneses señalan que las tropas chinas continúan avanzando en Hofei y que tres convoyes de municiones han pasado por Schuntund, que un convoy de tropas ha atravesado el Feng toun y que dos trenes cargados de tropas chinas se dirigen hacia la China del Norte.

El Japón rechaza el memorandum chino

Tokio. — El ministro de Negocios Extranjeros japonés ha decidido rechazar el memorandum chino remitido hoy a M. Hidaka consejero de

la embajada del Japón en China, alegando que no se le puede considerar como una respuesta a las demandas japonesas hechas el sábado.

El Gobierno japonés deja al Gobierno chino toda la responsabilidad de los acontecimientos que puedan producirse.

Los japoneses movilizan 400 mil hombres. — Los chinos disponen de 500 mil

Shangai. — Las reservas japonesas de primera línea, movilizadas con motivo de los acontecimientos actuales, se elevan a 400 mil hombres.

Por su lado, Nankin dispone de 500 mil hombres, bien entrenados y equipados.

Los principales objetivos del Japón

Tokio. — El objetivo del Japón en China es la realización de los tres principios enumerados por M. Hirota en 1935:

- 1.º Reconocimiento de la posición especial del Japón en China.
- 2.º Supresión de toda acción antijaponesa.
- 3.º Cooperación contra los comunistas.

La guarnición japonesa de la China del Norte, pasará a la acción hoy

Tokio. — Se comunica de Tien Tsin a la agencia Domé;

«La guarnición japonesa en la China del Norte, comunica se ve obligada a comenzar una acción de castigo a partir del 20 de julio, con motivo de los ataques incesantes de los chinos.

El agregado militar japonés en Nankin hace una última advertencia al Gobierno chino

Shangai. — El coronel Kita, agregado militar japonés en Nankin, ha enviado a Hoking Ching, ministro de la Guerra chino, una última advertencia.

El coronel Kita, ha pedido al Gobierno Central chino que retire todas las tropas y toda la aviación que han sido enviadas a la China del Norte.

Los derechos de China no pueden ser sacrificados, declara el mariscal Ichang Kai Chek

Nankin. — El general Tchang Kai Chek, jefe del Gobierno chino, ha declarado hoy que los derechos soberanos de China no pueden ser sacrificados, aún que se corre el riesgo de que estalle una guerra. Una vez esta haya comenzado, nosotros nos ratificaremos en esta última decisión.

La guarnición china de Ouang Pig ha abierto el fuego contra las tropas japonesas

Londres. — De Pekin, comunica la agencia Reuter:

«La guarnición china de Ouang Ping, ha abierto el fuego contra las tropas japonesas atrincheradas al Sur de la ciudad.

Después de un tiroteo que ha durado una hora, han concluido las hostilidades acordándose un armisticio local.

El mariscal Ichang Kai Chek tomará el mando de los ejércitos chinos

Nankin. — El mariscal Tchang Kai Chek, jefe del Gobierno Central chino, ha decidido tomar el mando supremo de las fuerzas de tierra, mar y aire, si la guerra estalla.

Ha declarado que no aceptará ningún tratado que atente contra la integridad territorial de China.

CALZADO CABALLERO
PRIMERA CALIDAD
FABRICACIÓN MANUAL
PAGO CONTADO
SITUADO MUELLE MAHÓN
ADMITO OFERTAS: VIVES
SOMBRERERIA
MAHÓN